

# 音乐教育对于高校共青团思想政治教育的功能与责任

党铮

西安建筑科技大学

DOI:10.32629/er.v3i8.3034

**[摘要]** 音乐作为人类的艺术瑰宝,从古至今都有着重要的社会教化功能。音乐教育和大学的思想教育相辅相成,相互补充,音乐不仅提高了大学生高尚的艺术审美同时还培养了他们的优秀品格,而且音乐教育也是推动大学生思想教育的有利途径。尤其是在高校共青团思想政治教育工作中发挥不可取代的教育功能,有效加强和提高其作用,使之与思想政治教育的融合更加科学化与常规化。

**[关键词]** 音乐; 社会功能; 共青团; 思想政治教育; 大学生

**中图分类号:** D412.62 **文献标识码:** A

## 1 音乐社会功能的重要性

### 1.1 古希腊时期音乐的社会功能

古希腊神话以它浪漫多彩、史诗般的形式留给后人极为丰富的精神遗产。就在这朵被誉为世界文学艺术宝库的奇葩中,有一位叫做缪斯的女神。她美丽高雅、充满活力,主要掌管文艺、文学等。那是因为在古希腊当时的主导思想中,音乐是有着净化心灵、驱赶病魔、教化品行、净化肉体 and 灵魂的重要手段,好的音乐可以使人向善,但不好的音乐也可以使人品行不端。因此音乐在古希腊担任着非常重要的社会教化功能,有着社会教育服务的作用。

不难看出极具想象力和智慧的古希腊人非常重视音乐所产生的社会功能性。他们认为音乐有着教化人的作用,可以以一种无形的方式来潜移默化地影响人们的心灵。古希腊人们不仅在欣赏音乐的同时,更是利用它的社会功能影响和净化着他们的思想和心灵。

### 1.2 现代社会中音乐的重要作用

在科技日新月异的今天,人们的娱乐生活方式种类繁多。随着科学技术突飞猛进的发展,音乐的内容以及表现形式更加的多元化,尤其是以流行乐、摇滚、蓝调、电子乐等现代音乐的出现,深得年轻人的热衷和追捧。如今以网络为主的高科技新型传播媒介取代了之前较为传统的传播方式,这就使得音乐无

论是在数量或是传播范围都有了空前的影响,音乐信息的快速传递,就导致音乐对时空的占有量猛增。这时,音乐以它从始至终迷人的面孔担负起了更大的功能与责任。

现代社会中,音乐的社会化属性有了更深远的发展。在强烈提倡和谐社会的今天,音乐促进了人与人、自然之间的和谐相处。人类每次举行的大型庆典活动中,音乐作为一种必不可少的元素,承担着沟通感情、传播文化、宣扬主题的重要作用。这正是充分发挥了音乐特有的社会功能,在整个社会传播着美好和博爱。并且通过音乐增进了世界人民的感情,实现了心灵之间的交往激发了对和平世界的美好向往。音乐以一种无与伦比的重要价值和一种潜移默化的精神力量,千百年来早已注入人们的生活和灵魂,而如今又更加深刻的影响着现代社会的和谐发展。

## 2 现代音乐的发展变化及影响

### 2.1 现代音乐的发展变化

随着经济突飞猛进的发展,极大提升了我国综合国力和人民的生活水平,音乐也迎来了从所未有的春天。无论是在内容形式、创作元素、作曲手法还是配乐形式上都融入了世界各地的音乐风格。我国传统的民族音乐经过不断的发展变化,用现代潮流的方式并以一种新型的视听效果突破了对以往观念的束

缚。这种现代化进程给我们带来的是一种新型的、开放的,有生命力的同时也是在审美趣味上更加多元化的音乐文化。

以国粹京剧来说,它是一种深受老百姓喜爱的民间艺术,有着深厚的文化底蕴。然而就是这么一种土生土长的艺术形式,在受到不同文化的融合与影响后变得更加迎合年轻人的审美需求。音响效果现代化的运用,电声乐队的融合、富有时代感的戏剧表现形式以及西方配器手法的加入,无疑使传统的京剧戴上了年轻、摩登、世界化的面具。在如今文化经济全球化、一体化的世界格局当中,诸如此类的音乐形式还有很多,总而言之是为了迎合当代人们的审美需求和爱好,在传统的基础上加以变革的。

### 2.2 现代音乐发展对当下的影响

在文艺现代化快速发展的形式下使音乐的领域变得更加宽广,朝着国际化方向不断靠近。但是在这种趋势下不可能会出现一些负面的、消极的音乐形式,也在影响着人们的审美,扭曲和歪解艺术的功能作用,是极不利于音乐的健康发展的。

年轻人尤其是大学生追求音乐的脚步始终是处于时代的前沿,其内容更多的是一些最为流行和时尚的音乐形式。我国随着经济文化不断发展,不可否认的是音乐领域得到了空前的影响,出现大量优秀的作品。然而在利益的驱使下

也存在着大量的“垃圾”音乐,不顾作品的质量和内涵,有的甚至审美趣味低俗,善恶美丑不分。这种被人们称之为快餐式的音乐都有着相同的特点,首先是音乐本身没有任何思想,制作极为粗糙,其次在这种相互抄袭的环境下音乐形式千篇一律,对于曲式结构的安排大致相等,特别突出一个简单好记且“接地气”的记忆点,大肆利用传播媒介来做足影响。最后随着这股“快餐”旋风刮过,不可避免的注定了一场非常“短命”的文化景观。这种所谓的音乐文化通过传媒活跃在大街小巷,由于旋律单一化,歌词低俗通俗化,虽然看似可以更加接近人们的生活,但是无时无刻不在影响着人们对于音乐的审美和定义。然而这样的音乐大量的存在于年轻人的随身携带的音乐播放设备中,围绕在他们生活的每一个角落,这种影响力是巨大的同时也是不幸的。

### 3 音乐是高校共青团思想政治教育工作的重要载体

#### 3.1 音乐功能对高校共青团思想政治工作的推动作用

高校共青团担负着大学生思想工作的重要方面,其中音乐更是不可或缺的重要手段。对于大学生的思想政治教育就是要用先进积极的思想观点来影响和改变学生思想,更是一种利用德育和高尚审美的有机结合从而达到对大学生的精神世界和人生价值起到重要教育

手段的作用。音乐的功能与共青团的使命结合更是相得益彰,高校在思想政治教育中发挥音乐的作用转变和武装学生的思想,提高学生的觉悟,从而调动积极性。音乐从古至今都有着独有且重要的教化意义,对于大学生的思想政治教育更是如此。音乐的教化性和思想政治教育都属于社会意识形态范畴,是以人作为教育主体,提高人们的思想意识和综合素质,有着极为强烈的影响力和鲜明的思想倾向。优秀的音乐作品都无可例外的包含着对美好事物的歌颂、丑恶事物的揭露鞭挞、对人生的价值探索。艺术的美就在于它的真和善,真正的情感、热爱和歌颂,善意的情感抒发和调节,是一种使庸俗变为高尚,使忧愁化为欢乐,使人类的精神情感得到升华的过程。

#### 3.2 高校共青团思想政治工作与音乐功能的结合

当今的大学生作为走在时代潮流最前端的人群,接触的事物往往是最为时尚和个性的,而音乐则是他们生活中不可或缺的娱乐项目。这时,音乐的内容将直接影响他们的思想和心灵。因为,我国高校历来高度重视思想政治教育与音乐教育的结合,利用音乐的独特魅力引导学生审美和价值观。在开展共青团的工作中,通过开设丰富多彩的文艺活动,邀请国内外艺术团,艺术通识课程,成立形式多样的艺术类社团以及举办丰富多彩的文艺活动等方式,来有效激发对

大学生接受思想政治教育的作用。这是一种直观的、深入内心世界的影 响,它具有长久持续的作用,使思想教育起到润物细无声的效果。

### 4 结束语

高校共青团应高度重视音乐积极向上的教化作用与大学生思想教育相结合。这是一个行之有效的途径,不但可以丰富大学生的音乐知识,充分发挥音乐的积极作用,而且可以塑造和培养大学生高雅气质和崇高精神。使音乐这种独具魅力而又富有强烈感染力的艺术形式吸引广泛的大学生参与其中,充分发挥其德育功能,在寓教于乐的过程中达到思想政治教育的最终目的。

### 【参考文献】

[1]于润洋.西方音乐通史[M].上海音乐出版社,2003:3-5.

[2]李立平.略论中国现代音乐的发展趋势[J].吉林师范大学学报(人文社会科学版),2005(6):121.

[3]郑芳芳.音乐教育对高校思想政治工作的推动作用[J].河北农业大学学报(农林教育版),2012(4):516-517.

### 作者简介:

党铮(1986--),男,汉族,甘肃省兰州人,现任共青团西安建筑科技大学委员会文体部部长,马克思主义学院助教,文学硕士,主要研究方向大学生思想政治教育。